

УДК 338.436.33

ОСОБЕННОСТИ ЭФФЕКТИВНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ПОТЕНЦИАЛА В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ

Рыбасова Ю. В.

Ставропольский государственный аграрный университет
г. Ставрополь, Россия

Потенциал представляет собой единый комплекс средств и их источников, имеющихся в наличии, которые могут быть мобилизованы, приведены в действие и использованы для достижения цели. Зачастую под потенциалом понимается «возможности» или «способность», но в конкретный момент времени более точным является понимание потенциала, как совокупности средств, определяющих какую-либо способность.

Наилучшее использование производственного потенциала в настоящее время неразрывно связано с выпуском высококачественной конкурентоспособной продукции, отвечающей экологическим требованиям и стандартам, обеспечение товаропроизводителей необходимыми ресурсами для дальнейшего поступательного развития, а также сохранение чистоты и разнообразия используемых природных ресурсов.

Однако на каждом этапе экономического развития помимо постоянных факторов (природно-климатические условия; высокая социальная значимость сельского хозяйства; существенные риски капиталовложений и т. п.) имеют место специфические факторы, оказывающие влияние на результативность реализации потенциала отрасли. Так, функционирование хозяйствующих субъектов аграрного сектора на современном этапе предопределяется в первую очередь следующими параметрами:

1. Последствиями мирового финансово-экономического кризиса и обусловленными им тенденциями: удорожание кредитных ресурсов, сопровождаемое сложностями и коррумпированностью механизма их получения; повышение цен на удобрения, дизельное топливо и газ и др.

2. Особенности внешней продовольственной политики России по отношению к странам Европейского союза, Канады и США, предполагающими годовое эмбарго на ввоз в нашу страну отдельных видов сельхозпродукции, сырья и продовольствия.

3. Усилением конкуренции в агропродовольственной сфере в глобальном масштабе, распространяющейся на рынки товаров, услуг, ка-

питала и иных элементов экономического развития АПК. Мировая тенденция такова, что в последние годы значительный рост потребления продукции сельского хозяйства выступает предпосылкой обострения конкурентной борьбы на рынке продовольствия.

4. Недостаточным уровнем развития человеческого капитала на селе, что обусловлено наличием большого количества проблем, связанных с социально-экономическим развитием сельских территорий, их монопрофильным характером функционирования, отсутствием (в отличие от практики развитых стран) возможности повсеместно осваивать смежные с аграрным и альтернативные виды бизнеса.

5. Ориентацией экономики в целом и аграрного сектора в частности в своем поступательном развитии на ресурсосберегающие технологии и инновационные подходы к организации и управлению производством. Успех в подобных условиях предполагает существенное государственную регулирование и поддержку. В этом случае, с одной стороны, должны быть четко определены роль и функции государства (как по ресурсной, так и по организационной составляющим), а с другой – частный бизнес способен своим участием эффективно поддерживать реализацию высокорискованных инновационных проектов в сфере АПК.

Качественно новым направлением государственной политики в сфере инвестиционного содействия практическому внедрению результатов научно-технического прогресса в аграрном секторе экономики выступают в настоящее время так называемые институты развития. Они непосредственно формируются для стимулирования и оптимальной организации долгосрочных вложений в сельское производство и инфраструктуру. В нашей стране в число подобных структур, работающих с агропромышленным комплексом, входят АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов», Государственная корпорация «Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)», ФГБУ «Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере» и др.

Таким образом, в настоящее время в аграрной сфере результативность реализации производственного потенциала, по нашему мнению, в первую очередь должна базироваться на активном формировании и реализации собственного инновационного потенциала, предопределяющего развитие генетики и селекции растений и животных, биотехнологий, технической модернизации отрасли. Это возможно как путем практического применения собственных научно-технических разработок, так и путем заимствования наиболее прогрессивных идей из практики ведения сельского хозяйства в других странах.